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Formandens beretning 2025 (fremlagt på generalforsamlingen den 15.11.2025) 
 
Mange tak til min bestyrelse og Selskabets medlemmer for et godt år 2024/2025!  
 
I 2023 til generalforsamlingen drøftedes muligheden for, at Selskabet kunne foranledige, at der blev 
stiftet en forening, der kunne erhverve Johannes Jørgensens gamle bolig i Assisi, som familien Mirti 
i 2023-2024 ønskede at sælge. Huset i Assisi var som bekendt Johannes Jørgensens hjem og 
arbejdsplads gennem mere end tredive år.  
 
Mirti ønskede at bevare og honorere Jørgensens store betydning i både Danmark og Italien, og planen 
var at stifte en ”Forening til etablering af refugium i Assisi”, som skulle forsøge at rejse de nødvendige 
økonomiske midler til at købe huset og til at sandsynliggøre en drift af huset de næste 25-30 år. 
Kapitalbehovet til køb af huset og restaurering blev anslået anslået til ca. 10,8 mio. DKK.  
 
I april 2024 fik selskabet dog en beklagelig besked fra Mirti om, at huset nu var blevet solgt til anden 
side. Idéen om at gøre huset til et moderne refugium for danske forfattere og åndsarbejdere kunne 
således ikke realiseres.  
 
Nu har Mirti imidlertid igen i efteråret 2025 henvendt sig til JJS med muligheden om, at vi kunne 
erhverve en mindre andel af huset i Assisi. På baggrund af de mange overvejelser i 2024 ser JJSs 
bestyrelse dog ikke p.t. en mulighed for at realisere dette store projekt. Men det vil være op til den 
kommende bestyrelse at tage endelig stilling.  
 
 
Den vigtigste sejr for Selskabet i 2024 var at forhindre Svendborg Kommunes salg af Johannes 
Jørgensens Hus og barndomshjem i Fruestræde 15. Nu er Svendborg Kommune i gang med at 
overveje at få renoveret Johannes Jørgensens Hus og derved få brugt kommunens m2 konstruktivt til 
kulturelle arrangementer og i øvrigt få gjort mere reklame for huset.  
 
Svendborg Kommune var igen i år vært for SVEND Filmdage og blev derved midlertidigt Danmarks 
filmhovedstad – og fik sat Svendborg på Danmarkskortet. Det var fra fredag 22.08.2025 og en uge 
frem. Der var i år hele 65 arrangementer – flere end nogensinde før! I 2024 var der et arrangement 
med og om Johannes Jørgensen og hans mellemøstlige rejse, der bliver beskrevet i hans bog ”Jorsala 
færd”, men generelt smitter det positivt af på Johannes Jørgensen, når der er opmærksomhed på 
Svendborg.  
 
 
Efter sidste års generalforsamling 09.11.2024 formidlede bestyrelsen kontakt mellem Svendborg 
Kommune og Kallesø arkitekter, som havde udarbejdet et projekt for renovering og ombygning af 
huset i Assisi for os. Arkitekternes samarbejde med Svendborg Kommune har foreløbig ført til, at der 
den 5. september 2025 blev afsløret et ophængt banner i Fruestræde, der skal gøre museet mere synligt 
for alle. Det var en fin begivenhed, hvor Johannes Jørgensen Selskabets bestyrelse var repræsenteret. 
Nu er der fokus på finansieringen af renovering af huset. Det bliver spændende at se, hvad der sker 
efter kommunalvalget lige om lidt (18.11.2025).  
 
 
Den 3. september 2025 deltog Johannes Jørgensen Selskabets bestyrelse i møde vedr. Digterruterne i 
Danmark. Det var en interessant eftermiddag med faglige input og status fra brugen af Digterruterne. 
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Johannes Jørgensens Digterrute bruges flittigt, men det er svært at vurdere omfanget, da man dels kan 
tilgå via fælles vandring, som afvikles af Svendborg Biblioteket, selv gå ruten og evt. tilgå 
information online evt. uden at gå ruten, samt være i større gruppe, hvor kun én tilgår informationen.  
 
Til orientering kan dog nævnes, at Svendborg Bibliotek har estimeret, at i hvert fald 600 i dette år har 
gået digterruten. 
 
Af besøgende i Johannes Jørgensens Hus i Fruestræde estimerer Svendborg Bibliotek ca. 660 – 675 
besøgende i dette år.   
 
Begge tal er højere end forudgående år, hvilket er glædeligt.  
 
 
Den 24. august 2025 afholdt vi Selskabets sommermøde, som også denne gang blev holdt i 
Forfatterforeningens smukke gamle lokaler på Christianshavn. Som bekendt blev Johannes Jørgensen 
æresmedlem af Dansk Forfatterforening, og da han endda boede på Christianshavn oprindeligt, efter 
han tog til København, var det et oplagt sted.  
 
Programmet var varieret og spændte – ligesom Johannes Jørgensens forfatterskab – vidt: 
 
Først et oplæg fra journalist og forfatter Malene Fenger-Grøndahl, der fortalte meget levende om sin 
personlige "rejse" fra et ikke-religiøst barndomshjem via voksendåb som 23-årig i den danske 
folkekirke til at konvertere til katolicismen 15 år senere. Det krævede mod - som det gjorde for 
Johannes Jørgensen i 1896 - at bekende sig til religionen - især til den "eksotiske" katolicisme i et 
Danmark.   
 
Dernæst musikalsk indslag med sanger Michael Kammer og organist Ole Reuss Schmidt, der 
fremførte 8 sange med tekst af Johannes Jørgensen og musik af komponist og guitarist Jakob Vejslev, 
som også forklarede om kompositionerne. 
 
Endelig holdt litteraturkritiker, lektor emeritus Lars Handesten til sidst et oplæg med titlen "Det er 
Høst i vore Sjæle" om Johannes Jørgensen som årstidsdigter. I Johannes Jørgensens digte er efteråret 
den foretrukne årstid med dens tristesse og melankoli. Foråret kobles i den litterære og 
billedkunstneriske tradition sammen med kvinden. Og foråret er som regel lysets og optimismens 
årstid. Johannes Jørgensens digte adskiller sig ved, at alle årstiderne hos ham er præget af jeg'ets 
melankoli, ensomhed og fremmedhed. 
 
Alt i alt var sommermødet et meget fint arrangement, og jeg kan kun takke min initiativrige bestyrelse 
og de deltagende medlemmer for den gode stemning og fine dag!  
 
Til orientering kan jeg oplyse, at bestyrelsen allerede har planlagt selskabets sommermøde, som næste 
gang kommer til at være den 13. juni 2026 også i Forfatterforeningens historiske lokaler.  
 
 
I bestyrelsen holder vi øje med, hvilke omtaler Johannes Jørgensen får i medierne. Det seneste år er 
han omtalt cirka 35 gange. I nogle artikler optræder han blot perifært. Andre artikler handler 
udelukkende om ham.  
 



 

3 
 

Den største artikel om Johannes Jørgensen er en på tre sider i Jyllands-Posten. Den er skrevet af 
Malene Fenger-Grøndahl og har overskriften: ”Odense har H.C. Andersen, men Svendborg har sin 
egen helt særlige digter”. Den røde tråd i artiklen er digterruten, som beskrives og følges rundt i 
Svendborg, og undervejs flettes oplysninger om Johannes Jørgensen ind. 
 
Ugeavisen FrederiksbergLiv har haft en helsidesartikel om Tårnbygningen på Frederiksberg på 
hjørnet af H. C. Ørstedsvej og Kastanjevej, som Johannes Jørgensen boede i, da han planlagde 
udgivelsen af Tidsskriftet Taarnet. I artiklen fortælles, at Johannes Jørgensens verdensberømmelse 
med ”Den Hellige Frans af Assisi” får mange turister – især italienere – til at komme forbi 
ejendommen. 
 
Politiken har i løbet af året trykt en månedens sang. Det vil sige gengivet en sang fra en udgivelse af 
Politikens Forlag fra 1945, som indeholder et digt for hver måned plus et til nytårsaften. Om den 
gamle udgivelse skriver Politiken, at digtene i den er skrevet af datidens største forfattere. Johannes 
Jørgensen er altså her nævnt som en af datidens største forfattere. 
 
I en boganmeldelse i Berlingske skriver en anmelder, at en romans fortæller har et indre univers, der 
er ”lige så opfyldt af symboler og besjælinger som et Johannes Jørgensen-digt.” Tænk, at når 
anmelderen skal fremhæve, hvor fyldt en roman er med symboler og besjælinger, så er det netop 
Johannes Jørgensen og ikke en ud af andre hundrede digtere, hun peger på som en, der skriver digte 
fyldt med symboler og besjælinger! 
 
Nu vi er i Svendborg vil jeg også omtale, at der har været mange artikler i Ugeavisen Svendborg og 
Fyns Amts Avis om de aktiviteter i Johannes Jørgensens Hus, som Svendborg Bibliotek har stået for. 
Det er prisværdigt, at kommunen vælger at henlægge aktiviteter i Jørgensens bolig og derved 
anerkender betydningen af huset! 
 
Alt dette er ikke artikler, der er kommet af sig selv, men fordi Svendborg Bibliotek har udført et godt 
PR-arbejde. Noget, vi gerne vil sige Svendborg Bibliotek tak for. 
 
Men det er ikke kun i aviser, Johannes Jørgensen er blevet nævnt i løbet af året. Det er han også i to 
nye romaner. Den ene er i Niels Krause-Kjærs roman ”Ude for uden”. Her sluttes et foredrag af med, 
at man synger Johannes Jørgensens digt ”Nu længes alle Skygger”. Den anden roman, Johannes 
Jørgensen nævnes i, er Mikkel Fønsskovs ”Den lyse nat”. Her skal et kor synge nogle af ”de mest 
elskede danske sange”. Og en af disse mest elskede danske sange er Johannes Jørgensens ”Nu lyser 
løv i lunde.” 
 
Det kan godt være, vi synes, at det ikke er så tit, vi støder på Johannes Jørgensen i de aviser vi hver 
især abonnerer på, eller i de bøger, vi hver især læser. Men når vi trawler de danske medier og bøger 
igennem, optræder han både her og der. Det vidner om, at en del kender ham og finder det værd at 
henvise til ham og at skrive om ham. 
 
 
Af resultater i 2024/2025 kan nævnes, at Svendborg Kirkegårde påtænker i 2026 at male Johannes 
Jørgensens families gravsten op. Der er tale om marmorplader, som har mistet inskriptionen for 
længst. Det er derfor glædeligt, da Digterruten passerer Johannes Jørgensens store familiegravsted, 
og da flere af Jørgensens nærmeste familie nævnes i hans digtning.  
 



 

4 
 

Endvidere har selskabet opsagt sit kælderrum pr. 30.11.2025. Det vil medføre en besparelse pr. år for 
JJS på 4.200 kr., hvilket falder på et tørt sted.  
 
 
Vi takker endnu en gang Svendborg Bibliotek og særligt bibliotekar Henrik Hagsholm Pedersen og 
Mariann Frederiksen for et godt og konstruktivt samarbejde og deres altid beredvillighed til at hjælpe 
Selskabet med at sørge for trykning af Nyhedsbreve og øvrig bistand med bl.a. Johannes Jørgensen 
Huset, hvor der er tilknyttet flere værter, der – udover de ordinære åbningstider tirsdag eftermiddag 
– gerne efter aftale stiller sig til rådighed på andre tidspunkter f.eks. i dag.  
 
Også en stor tak til arkitekterne Pil og Martin Kallesø for deres fremragende arbejde og fortsatte 
engagement, som vi glæder os til at se resultaterne af. 
 
Endelig – men ikke mindst! – en stor tak til Selskabets webmaster, Lisa Ibenfeldt Schultz, der frivilligt 
bidrager til en informativ og opdateret hjemmeside, www.johannesjoergensenselskabet.dk  
 
Jeg kan i øvrigt kun opfordre selskabets medlemmer til at gå ind på hjemmesiden, læse om Johannes 
Jørgensen og Selskabet mv.  
 
Endvidere kan jeg opfordre alle medlemmer af Selskabet til – såfremt I er på Facebook – at tilmelde 
jer ”Johannes Jørgensen Selskabets Facebook-gruppe”. Der er p.t. 165 medlemmer, en fremgang fra 
88 medlemmer i november 2023 og 133 medlemmer i 2024. Mange af dem er ikke (betalende) 
medlemmer af Johannes Jørgensen Selskabet, og får således ikke Nyhedsbrevene mv. Hvis man har 
interesse i Johannes Jørgensen, får man bestemt noget ud af et betalt medlemskab af Selskabet frem 
for kun at være medlem af den gratis Facebook-gruppe. I må også gerne dele opslag vedrørende 
Johannes Jørgensen i Facebook-gruppen, stille spørgsmål løbende og kommentere på relevante opslag 
vedrørende Johannes Jørgensen.  Det væsentligste er, at der løbende er aktivitet i en Facebook gruppe! 
 
 
Status på medlemstal er: ca. 90 medlemmer inkl. æresmedlemmer. Der har været enkelte udmeldelser, 
nogle medlemmer har trods rykkerbrev desværre ikke betalt, hvorfor Selskabets praksis er, at man 
derpå ekskluderes som medlem uden yderligere varsel. Selskabet har heldigvis også fået flere 
nytilkomne medlemmer, hvilket er glædeligt.  
 
Vi har desværre ikke noget budget til at sørge for markedsføring af Selskabet, så eksisterende 
medlemmer må meget gerne sprede budskabet om Johannes Jørgensen Selskabet til dem, de tænker 
kunne have interesse i at melde sig ind. Oplysninger om indmeldelse kan ses på hjemmesiden.  
 
 
Jeg håber, at generalforsamlingen i dag vil give bestyrelsen respons på selskabets aktiviteter, fx 
Nyhedsbrevet (holdning til form og indhold, ideer til artikler), sommermødet (hvad skal der til for at 
deltage, ideer til emner / foredragsholdere), hjemmesiden (erfaringer med at bruge den, ønsker til 
den), forslag til / ønsker om andre arrangementer, som Selskabet eksempelvis kan stå for…  
 
 
Jeg vil endelig på vegne af selskabet give en stor tak til de to arvinger til Johannes Jørgensens litterære 
ophavsrettigheder, idet begge har givet Johannes Jørgensen Selskabet ret til vederlagsfrit at bruge 
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kortere uddrag fra Johannes Jørgensens bøger. Det gør det nemmere at agere i forhold til 
lovgivningen.   
 
 
Jeg vil afslutte min beretning med endnu en gang at takke for året 2024/2025 og håbe, at den 
kommende bestyrelse går ind i bestyrelsesarbejdet med samme engagement, som den eksisterende 
bestyrelse har udvist. Mange tak!  
 
 
 
/ Elizabeth Cray Bakra med bidrag fra bestyrelsen november 2025  


